

Вестник Евразийской науки / The Eurasian Scientific Journal <https://esj.today>

2023, Том 15, № 1 / 2023, Vol. 15, Iss. 1 <https://esj.today/issue-1-2023.html>

URL статьи: <https://esj.today/PDF/09ECVN123.pdf>

**Ссылка для цитирования этой статьи:**

Калмыков, С. П. Взаимодействие России и стран Шанхайской организации сотрудничества в условиях санкций / С. П. Калмыков, М. В. Ляшенко // Вестник евразийской науки. — 2023. — Т. 15. — № 1. — URL: <https://esj.today/PDF/09ECVN123.pdf>

**For citation:**

Kalmykov S.P., Lyashenko M.V. Interaction between Russia and the Shanghai Cooperation Organization countries in the context of sanctions. *The Eurasian Scientific Journal*. 2023; 15(1): 09ECVN123. Available at: <https://esj.today/PDF/09ECVN123.pdf>. (In Russ., abstract in Eng.)

УДК 332.135

**Калмыков Сергей Павлович**

ФГБОУ ВО «Сибирский государственный университет путей сообщения», Новосибирск, Россия  
Доцент кафедры «Таможенное дело»  
Кандидат исторических наук, доцент  
E-mail: Oberst2006@mail.ru

ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-2183-5595>

РИНЦ: [https://www.elibrary.ru/author\\_profile.asp?id=768565](https://www.elibrary.ru/author_profile.asp?id=768565)

**Ляшенко Максим Викторович**

ФГБОУ ВО «Сибирский государственный университет путей сообщения», Новосибирск, Россия  
Доцент кафедры «Мировая экономика и туризм»  
Кандидат экономических наук, доцент  
E-mail: mvol@mail.ru

ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-9669-5537>

## Взаимодействие России и стран Шанхайской организации сотрудничества в условиях санкций

**Аннотация.** В представленном исследовании показаны исторически значимые события в процессе развития регионального объединения стран Шанхайской организации сотрудничества. Сложный и многогранный процесс интеграции развивающихся региональных экономик на примере Шанхайской организации сотрудничества рассматривается как важнейшая тенденция развития международных экономических отношений на современном этапе. В представленной работе проведен сравнительный анализ изменений экономических индикаторов стран по мере углубления между ними интеграционных процессов. На примерах конкретных политических и экономических решений показано, что развитие и углубление взаимовыгодных отношений между странами на территории Евразии возможно только при соблюдении уважительного отношения к культуре и территориальной целостности стран. Проведен сравнительный анализ основных экономических показателей стран, позиционирующих свою принадлежность к «золотому миллиарду» и стран, стремящихся в ШОС. Представленные экономические индикаторы позволяют подтвердить положения, вынесенные в выводы исследования. Успешная интеграция национальной экономики в современные региональные организации во многом предопределяет ее эффективное развитие не только в регионе, но и во всём мире. Посредническая деятельность России во многом определила расширение Шанхайской организации сотрудничества и уверенность в разнообразном, многополярном мире. Региональные объединения могут привести к росту торгово-экономического сотрудничества и позволят определить важнейшие направления развития интеграционных процессов на современном этапе глобализации. Проводимые

исследования международного опыта создания и функционирования объединений стран показывает, что страны, которые активно участвуют в интеграционных процессах, эффективно решают вопросы, связанные с внешнеэкономическим сотрудничеством. Это позволяет сохранять экономический рост национальной экономики в условиях усиливающейся неопределенности и возрастающей конкуренции между странами, вводимыми санкциями и ограничениями, связанными с пандемией.

**Ключевые слова:** Шанхайская организация сотрудничества; экономика; региональная интеграция; интеграционные процессы; Китай; Индия; Россия

## Введение

XXI век характеризуется постоянным ускорением экономической интеграции стран и региональных союзов, основанной на развивающихся процессах глобализации. Данный процесс является основой формирования и развития региональных объединений. Проявляется как важнейший фактор формирования многополярного мира. Региональные объединения в результате происходящих процессов способствуют росту торгово-экономического сотрудничества между странами-членами. Опыт развития таких объединений позволяет определить важнейшие направления развития интеграционных процессов на современном этапе глобализации. Итоги интеграции национальной экономики в современные региональные организации отражаются на ее эффективном развитии.

Проводимые исследования международного опыта создания и функционирования объединений стран показывает, что страны, которые активно участвуют в интеграционных процессах, эффективно решают вопросы, связанные с внешнеэкономическим сотрудничеством. Это позволяет сохранять экономический рост национальной экономики в условиях усиливающейся неопределенности и возрастающей конкуренции между странами, вводимыми санкциями и ограничениями, связанными с пандемией.

Реализация в хозяйственной деятельности научно-обоснованных вопросов совершенствования интеграционных процессов, происходящих в ЕАЭС и ШОС, может иметь положительный результат в дальнейшем для практического развития экономики России.

Среди основных научных подходов, принятых в понимании объективных международных интеграционных процессов, необходимо выделить теорию Яна Тинбергена<sup>1</sup>, концепцию Белы Баласса<sup>2</sup>, а также теории Джейкоба Вайнера<sup>3</sup> и Джеймса Мида<sup>1</sup> и др.

Ян Тинберген ввел понятие позитивной и негативной интеграции. Негативная интеграция, которую можно назвать интеграцией де-факто, означает реальную экономическую интеграцию посредством торговли и инвестиций. Она предполагает устранение дискриминации в сфере экономических правил и проводимой политики в рамках двусторонних соглашений. Позитивная интеграция, интеграция де-юре представляет собой создание механизма совместного принятия решения. Итогом такой интеграции является переход к наднациональным институтам<sup>4</sup>. С таким подходом согласны и российские ученые

<sup>1</sup> Довбенко М.В., Осик Ю.И. Современные экономические теории в трудах нобелиатов / Научная электронная библиотека [Электронный ресурс] <https://monographies.ru/en/book/section?id=4230> (дата обращения 16.01.2023).

<sup>2</sup> Экономическая интеграция Бела Баласса [Электронный ресурс] [https://lib.sale/ekonomicheskaya-teoriya\\_700/ekonomicheskaya-integratsiya-bela.html](https://lib.sale/ekonomicheskaya-teoriya_700/ekonomicheskaya-integratsiya-bela.html) (дата обращения 16.01.2023).

<sup>3</sup> Теория эффектов таможенных союзов Дж. Вайнера [Электронный ресурс] [https://vuzlit.com/2007979/teoriya\\_effektov\\_tamozhennyh\\_soyuzov\\_vaynera](https://vuzlit.com/2007979/teoriya_effektov_tamozhennyh_soyuzov_vaynera) (дата обращения 16.01.2023).

<sup>4</sup> Tinbergen J. Economic Policy: principles and design. Contributions to economic analysis [Электронный ресурс] <https://www.jstor.org/stable/2228014> (дата обращения 01.10.2022).

Л.С. Тарасевич [5; 6], Ю.В. Шишков [7–9], В.Г. Шемятенков [10]. Они выражают свое мнение в научных публикациях. Это мнение сводится к тому, что «сотрудничество между странами, различается лишь по форме выражения, которое и воплощается в государственном и международном законодательстве» [3, с. 71].

**Цели исследования:** провести анализ места стран-членов ШОС в мировой экономике (в мировом хозяйстве).

В условиях развития политического и экономического взаимодействия стран встает вопрос о создании единого культурного пространства и общего рынка, как стабилизирующих факторов экономического развития в Азии на современном этапе. 26.04.1996 г. в Шанхае был подписан первый совместный документ «Соглашение об укреплении доверия в военной области в районе границы»<sup>5</sup> который известен как «Шанхайская Декларация».

До начала проведения Бишкекского саммита ШОС в 1999 г. началось формирование постоянных механизмов сотрудничества: встреч министров и экспертных групп. Было заложено начало новой международной организации. Появились национальные координаторы, назначаемые каждой страной [2].

В 2000 году руководство Узбекистана получило приглашение в качестве гостя на заседание «пятерки» со стороны Таджикистана. В 2001 г. в Шанхае была создана полноценная организация, где было шесть стран.

Задачи ШОС на начальном этапе строительства лежали в сфере взаимных внутри региональных действий по пресечению террористических актов, сепаратизма и экстремизма в Средней Азии.

Основные цели и задачи ШОС, сформулированные в июне 2002 года на Санкт-Петербургском саммите глав государств ШОС, были закреплены в рамках «Хартии Шанхайской организации сотрудничества»:

- совместное противодействие терроризму, сепаратизму и экстремизму во всех их проявлениях, борьба с незаконным оборотом наркотиков и оружия, другими видами транснациональной преступной деятельности, а также незаконной миграцией<sup>6</sup>.

В сентябре 2003 г. главы правительств государств-членов ШОС подписали Программу многостороннего торгово-экономического сотрудничества, рассчитанную на 20 лет. В краткосрочной перспективе определили активизацию процесса создания благоприятных условий в области торговли и инвестиций. В качестве долгосрочной цели предусматривалось создание зоны свободной торговли на пространстве ШОС<sup>7</sup>.

Актуализированный План мероприятий по выполнению Программы охватывает наиболее важные области экономического, научно-технического и гуманитарного сотрудничества восьми стран и включает в себя семьдесят пять конкретных мероприятий по следующим направлениям сотрудничества:

<sup>5</sup> Соглашение между Республикой Казахстан, Кыргызской Республикой, Российской Федерацией, Республикой Таджикистан и Китайской Народной Республикой об укреплении доверия в военной области в районе границы от 26 апреля 1996 года [Электронный ресурс]. [https://base.spinform.ru/show\\_doc.fwx?rgn=3879](https://base.spinform.ru/show_doc.fwx?rgn=3879) (дата обращения 01.11.2022).

<sup>6</sup> Хартия Шанхайской организации сотрудничества [Электронный ресурс] <http://www.kremlin.ru/supplement/3450> (дата обращения 01.11.2022).

<sup>7</sup> История создания ШОС [Электронный ресурс]. <http://sco-russia.ru/docs/about/faq.html> (дата обращения 01.10.2022).

- торговля и инвестиции;
- таможенная сфера;
- технические регламенты, стандарты и процедуры оценки соответствия;
- финансовая и налоговая сферы;
- транспорт;
- агропромышленный комплекс;
- наука и новые технологии;
- информационные и телекоммуникационные технологии;
- природопользование и охрана окружающей среды<sup>8</sup>.

В 2005 г. Индия выразила желание стать частью ШОС и участвовала во всех мероприятиях организации в качестве наблюдателя. В 2015 г. начался процесс вступления Индии в ШОС в качестве полноправного члена<sup>9</sup>.

Членство в ШОС дает возможность реализации усилиям Индии по налаживанию прочных контактов с Центральной Азией. ШОС может поспособствовать достижению Индией своих энергетических интересов. Индия уже сделала ставку на расширение связей с Ираном. Начато строительство порта Чабахар и связанной с ним железнодорожной сети<sup>10</sup>.

Китай активно инвестирует в инфраструктуру на территории Пакистана. Примечательно, если посмотреть на инициативу "Один пояс — один путь", за все годы существования этой идеи огромные китайские инвестиции связаны именно с Пакистаном<sup>11</sup>.

9.07.2017 г. во время проведения саммита ШОС в Астане было официально утверждено членство Индии и Пакистана. ШОС становился центральной и связующей структурой в Евразии. Генеральный секретарь ШОС Рашид Алимов отметил, что «ШОС успешно прошла испытание временем, а принципы организации стали близки и понятны миллионам людей на планете» [1].

Одной из ключевых стран для проектов Китая, Индии и России является Иран. Отметим, что еще в 1950 г. Иран и Индия подписали Договор «О дружбе и установлении дипломатических отношений между Ираном и Республикой Индия»<sup>12</sup>. За прошедшие годы политические и экономические связи между странами активно развивались, не смотря на различия в системах государственного управления и во внешнеполитических приоритетах обеих стран.

Президент Ирана Х. Рухани 17.05.2018 г. подписал с ЕАЭС соглашение о создании зоны свободной торговли, которое вступило в силу 27.10.2019 г. сроком на три года. В региональные интеграционные союзы в ЕАЭС и одновременно в ШОС входят Россия, Казахстан и Киргизия.

---

<sup>8</sup> ШОС: основные моменты [Электронный ресурс] <http://rus.sectesco.org/docs.html> (дата обращения 01.10.2022).

<sup>9</sup> На саммите ШОС утверждено решение о принятии в состав организации Индии и Пакистана // Официальный сайт телеканала Russia Today. [Электронный ресурс] <https://russian.rt.com/article/102646#top> (дата обращения: 01.11.2022).

<sup>10</sup> India and Iran sign historic Chabahar port deal. [Электронный ресурс] URL: <http://www.bbc.com/news/world-asiaindia-36356163> (дата обращения: 27.11.2022).

<sup>11</sup> Зачем Индия и Пакистан вступили в ШОС [Электронный ресурс] URL: <https://ru.sputnik.kz/20170609/zachem-indiya-i-pakistan-vstupili-v-shos-2482032.html> (дата обращения: 27.11.2022).

<sup>12</sup> Treaty of Friendship Between the Government of India and the Imperial Government of Iran [Электронный ресурс] <https://treaties.un.org/Pages/showDetails.aspx?objid=08000002801502eb> (дата обращения: 01.10.2022).

27 марта 2021 г. Иран и Китай заключили договор о всестороннем сотрудничестве сроком на 25 лет.

Крайне негативные социально-экономические последствия пандемии COVID-19 отразились и на темпах развития экономик стран-членов ШОС. Этот фактор послужил основой для принятия дальнейших решений по развитию инвестиционных проектов.

17.09.2021 г. участники саммита ШОС в Душанбе подписали пакет из нескольких десятков документов. В том числе о начале процедуры приема Ирана в организацию<sup>13</sup>.

15.09.2022 г. на саммите ШОС в Самарканде Иран стал полноправным членом ШОС. «Иран придает первоочередное значение развитию коридора Север — Юг, он много инвестировал в этот проект, — указал президент Республики Эбрахим Раиси. — Также имеют большой потенциал коридоры, связывающие Китай с Центральной Азией, Западной Азией и Средиземным морем. Они являются важной частью решения вопроса транспортной связанности, развития торговли. С помощью всех стран — членов ШОС мы можем подготовить почву для реализации коридора Север — Юг»<sup>14</sup>.

Отметим, что при подготовке саммита 14 сентября в Ташкенте состоялась церемония подписания меморандумов о предоставлении Арабской Республике Египет и Государству Катар статуса партнера по диалогу ШОС<sup>15</sup>. На данный момент Турция не является членом ШОС, но на саммите в Узбекистане присутствовали делегации Азербайджана и Турции по специальному приглашению президента Шавката Мирзиёева<sup>16</sup>.

Страны с разными культурами и народами, объединенные в ШОС, проявляют себя преимущественно как высокоперспективные мировые экономики.

### Результаты исследования

Страны ШОС достаточно уверенно выглядят в рейтинге по добыче энергетических ресурсов. В 2021 г. (2020 г.) страны ШОС добыли нефти — 24,2 % (23,7 %) от мировой добычи, а страны «Партнеры» добавляют 13,8 % (15,8 %)<sup>17, 18</sup>. В сумме — 38 % (39,5 %) от мировой добычи. Уменьшению доли связано с ограничениями, которые приняли на себя страны ОПЕК и Россия и одновременном наращивании добычи США. Страны ШОС добыли природного газа в 2021 г. (2020 г.) 32,6 % (30,7 %) от мировой добычи, а страны «Партнеры» добавляют 9,8 % (9,5 %)<sup>17, 18</sup>. В сумме — 42,4 % (40,2 %) от мировой добычи. Увеличение добычи и доли в мировой добыче связано с увеличением потребления газа и удовлетворения этой потребности.

<sup>13</sup> Иран в ШОС: вынужденный поворот на Восток и альтернативный миропорядок [Электронный ресурс] <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/iran-v-shos-vynuzhdennyy-povorot-na-vostok-i-alternativnyy-miroporyadok/> (дата обращения: 01.10.2022).

<sup>14</sup> Иран предложил создать штаб-квартиру секретариата ШОС по медицине [Электронный ресурс] <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/iran-v-shos-vynuzhdennyy-povorot-na-vostok-i-alternativnyy-miroporyadok/> (дата обращения: 05.10.2022).

<sup>15</sup> Египет и Катар получили статус партнеров по диалогу ШОС [Электронный ресурс] <https://ria.ru/20220914/shos-1816664039.html> (дата обращения: 05.10.2022).

<sup>16</sup> Турция хочет вступить в ШОС [Электронный ресурс] <https://www.vesti.ru/article/2946226> (дата обращения: 05.10.2022).

<sup>17</sup> Statistical Review of World Energy 2021 | 70th edition [Электронный ресурс] <https://www.bp.com/content/dam/bp/business-sites/en/global/corporate/pdfs/energy-economics/statistical-review/bp-stats-review-2021-full-report.pdf> (дата обращения: 01.11.2022).

<sup>18</sup> Statistical Review of World Energy 2022 | 71th edition [Электронный ресурс] <https://www.bp.com/content/dam/bp/business-sites/en/global/corporate/pdfs/energy-economics/statistical-review/bp-stats-review-2022-full-report.pdf> (дата обращения: 01.11.2022).

Добыча угля составила 66 % (58,7 %) от добычи в мире<sup>17, 18</sup>. Китай и остальные страны ШОС возобновил добычу угля после пандемии, так необходимого для энергетики и металлургии и сокращение добычи угля в странах Европейского союза в связи с программой перехода на «зеленую» энергетику.

Анализ итогов национальной интеграции на основе открытых статистических данных приведен ниже. Создание организации не преследовало цель: создание экономического взаимодействия и увеличение торговли между странами (табл. 1).

**Таблица 1**

**Развитие экономики стран ШОС в 2001 г.**

Страна	Население, млн человек	Доля населения в %	ВВП млрд долл. США	Доля ВВП в %	ВВП ППС млрд долл. США	Доля ВВП ППС в %
Мировая экономика	<b>6190</b>	<b>100</b>	33620	<b>100</b>	<b>51510</b>	<b>100</b>
Страны ШОС	1468,96	23,73	1681,76	5,00	5370,36	<b>10,43</b>
Китай	1272,00	20,55	1339,00	3,98	4080,00	<b>7,92</b>
Россия	145,98	2,36	306,60	0,91	1070,00	<b>2,08</b>
Узбекистан	24,86	0,40	11,40	0,03	69,80	<b>0,14</b>
Казахстан	14,86	0,24	22,15	0,07	133,44	<b>0,26</b>
Таджикистан	6,32	0,10	1,08	0,00	7,30	<b>0,01</b>
Киргизия	4,95	0,08	1,53	0,00	9,82	<b>0,02</b>

Составлено авторами на основе открытых данных<sup>19, 20, 21</sup>

Как видно из представленных данных и сделанных расчетов в 2001 г. общая доля стран, входящих в ШОС, от мирового населения составляла 23,73 %. Суммарное значение ВВП составляла только 5 %, а ВВП ППС 10,43 %.

Развитие экономики стран ШОС в 2017 г. отражено в таблице 2.

**Таблица 2**

**Развитие экономики стран ШОС в 2017 г.**

Страна	Население, млн человек	Доля населения в %	Доход на душу населения долл. США	ВВП млрд долл. 2017	Доля ВВП в %	ВВП ППС млрд долл. США	Доля ВВП ППС в %
Мировая экономика	7631,09	100	81330	100	122390	7631,09	100
Страны ШОС	3204,45	41,99	16 680,25	20,51	33770,20	3204,45	27,59
Китай	1427,65	18,71	12 014,61	14,77	19890,00	1427,65	16,25
Индия	1352,64	17,73	2 611,01	3,21	8280,00	1352,64	6,77
Пакистан	212,23	2,78	303,99	0,37	1060,00	212,23	0,87
Россия	145,73	1,91	1 527,47	1,88	3810,00	145,73	3,11
Узбекистан	32,48	0,43	47,88	0,06	221,56	32,48	0,18
Казахстан	18,32	0,24	160,84	0,2	448,47	18,32	0,37
Таджикистан	9,1	0,12	7,28	0,01	28,89	9,1	0,02
Киргизия	6,3	0,08	7,16	0,01	31,28	6,3	0,03

Составлено авторами на основе открытых данных<sup>19, 20, 21</sup>

<sup>19</sup> Population, total [Электронный ресурс] <https://data.worldbank.org/indicator/SP.POP.TOTL> (дата обращения 01.10.2022).

<sup>20</sup> GDP (curren US\$) [Электронный ресурс] <https://data.worldbank.org/indicator/NY.GDP.MKTP.CD> (дата обращения 01.11.2022).

<sup>21</sup> GDP PPP [Электронный ресурс] <https://data.worldbank.org/indicator/NY.GDP.MKTP.PP.CD> (дата обращения 01.11.2022).

ШОС из "шестерки" превратилась в "восьмерку" и стала одним из крупнейших региональных объединений. Общее пространство ШОС составило около 23 % всей суши на нашей планете, население входящих в нее стран достигло 42 % от общемирового. Доля ВВП стран ШОС составила 20,51 % от мировой экономики, а размер рынков (ВВП по ППС) составили уже 27,59 % от мира.

Рассмотрим экономику стран — участниц ШОС на начало 2022 года, воспользовавшись данными за 2021 г. (табл. 3).

**Таблица 3**

**Развитие экономики стран ШОС в 2021 г.**

Страна	Население, млн человек	Доля нас. стран от мира в %	ВВП млрд долл. США	Доля ВВП ВВП в %	ВВП ППС млрд долл. США	Доля ВВП ППС в %
Мировая экономика	7874,97	100	96100,09	100	146710,00	100
Страны ШОС	3329,81	42,28	23538,49	24,49	45592,94	31,08
Китай	1412,36	17,93	17734,06	18,45	27206,09	18,54
Индия	1393,41	17,69	3173,40	3,30	10193,54	6,95
Пакистан	225,20	2,86	346,34	0,36	1332,56	0,91
Россия	143,45	1,82	1775,80	1,85	4494,22	3,06
Иран	85,03	1,08	231,55	0,24	1449,33	0,99
Узбекистан	34,92	0,44	69,24	0,07	296,69	0,20
Казахстан	19,00	0,24	190,81	0,20	543,44	0,37
Таджикистан	9,75	0,12	8,75	0,01	41,81	0,03
Киргизия	6,69	0,09	8,54	0,01	35,26	0,02

Составлено авторами на основе открытых данных<sup>19, 20, 21</sup>

Приведенные данные показывают, что население входящих в ШОС стран увеличилось и достигает 42,28 % от общемирового. Доля ВВП стран ШОС от мировой экономики составила 24,49 %, изменение показателя составили почти 4 п.п. по сравнению с 2017 г., размер рынков (ВВП по ППС) составляют уже 31,08 %, что на 2,5 п.п. выше показателей 2017 г. Доля изменений, связанная с Ираном это только один процентный пункт. Важно, что в идеи и принципы ШОС поверили другие страны. Рассмотрим страны, являющиеся «Партнёрами по диалогу ШОС» на 2022 год. (табл. 4).

**Таблица 4**

**Развитие экономики стран «Партнёров по диалогу ШОС» в 2021 г.**

Страна	Население, млн человек	Доля нас. стран от мира в %	ВВП млрд долл. США	Доля ВВП от мира %	ВВП ППС млрд долл. США	Доля ВВП ППС от мира %
«Партнёры по диалогу» ШОС	349,30	4,44	2468,90	2,57	7251,70	4,94
Египет	104,26	1,32	404,14	0,42	1455,50	0,99
Катар	2,93	0,04	179,57	0,19	274,25	0,19
Азербайджан	10,15	0,13	54,62	0,06	160,90	0,11
Турция	85,04	1,08	815,27	0,85	2953,94	2,01
Шри-Ланка	22,16	0,28	84,52	0,09	325,84	0,22
Камбоджа	16,95	0,22	26,96	0,03	79,32	0,05
Непал	29,68	0,38	36,29	0,04	126,44	0,09
Армения	2,97	0,04	13,86	0,01	43,43	0,03
Афганистан	39,84	0,51	20,12	0,02	80,91	0,06
Саудовская Аравия	35,34	0,45	833,54	0,87	1751,18	1,19

Составлено авторами на основе открытых данных<sup>19, 20, 21</sup>

Приведенные данные показывают, что население стран, входящих в «Партнеры по диалогу ШОС», составляет 349,30 млн чел., что соответствует 4,44 % от населения мира. Доля ВВП стран «Партнеры по диалогу ШОС» от мировой экономики составила 2,57 %, размер рынков (ВВП по ППС) составляют уже 4,94 %.

Приведенные итоги экономических показателей подтверждают высказывание бывшего Президента Казахстана Н. Назарбаева: «Шанхайская организация, совмещающая в себе исламскую, христианскую и конфуцианскую цивилизации, является достойным образцом эффективного сотрудничества, согласия и взаимопонимания на огромном пространстве от Восточной Европы до южных рубежей Азии. ШОС олицетворяет собой новую культуру межгосударственных отношений, которая в будущем будет определять облик и характер нашего региона» [4].

Можно отметить буквально агонию «коллективного Запада» против развивающихся стран и такой организации как ШОС. Причина — возросшая конкуренция между «Золотым миллиардом» и ШОС. На долю «Золотого миллиарда» приходится порядка 51,1 % от ВВП мира, однако, если пересмотреть этот показатель как ВВП ППС получим: 38,9 %. Страны ШОС и «Партнёры по диалогу» показывают значение 36,1 %, еще год работы и ШОС обгонит «Коллективный Запад». Россия выступает как «успешный переговорщик» имея сильной стороной наличие военной мощи, запасы и добычу энергетических ресурсов.

### Выводы

Разделяя точку зрения Генерального секретаря ШОС Рашида Алимова на процессы, происходящие в ШОС <sup>22</sup>, обратим внимание на важнейшие направления развития интеграционных процессов.

Интеграционные процессы, происходящие в последние десятилетия, становятся необходимым явлением мирового хозяйства. Расширяются масштабы интеграционных объединений, увеличивается количество участников этого процесса, которые имеют не одинаковые мотивации, но придерживаются одинаковых принципов:

- укрепление между государствами-членами взаимного доверия;
- дружбы и добрососедства;
- развитие многопрофильного сотрудничества в целях поддержания и укрепления мира, безопасности и стабильности в регионе, содействия построению нового демократического, справедливого и рационального политического и экономического международного порядка.

### ЛИТЕРАТУРА

1. Алимов, Р. Шанхайская организация сотрудничества: развитие, перспективы / Рашид Алимов. — Москва: Весь Мир, 2017 — 333 с. — ISBN 978-5-7777-0678-2.
2. Вязгина Е.А. «Шанхайская пятерка» и процесс возникновения ШОС // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики Тамбов: Грамота, 2011. № 8(14): в 4-х ч. Ч. I. С. 48–53. ISSN 1997-292X.

<sup>22</sup> Алимов Р.К. Шанхайская организация сотрудничества: становление, развитие, перспективы <http://www.bibliorussia.com/book.html?currBookId=26645> (дата обращения 22.12.2022).

3. Коробейникова, С.Г. Международная экономическая интеграция: сущность и эволюция понятия // Вестник БДУ. Сер. 3 2000. № 1 с. 70–74.
4. Мухамеджанова, Д.Ш. Мировые интеграционные объединения и Казахстан: сотрудничество в условиях регионализации [Текст]: монография / Д.Ш. Мухамеджанова. — Алматы: КИСИ при Президенте РК, 2013. — 348 с.
5. Стратегические направления развития российской экономики / Л.П. Кураков, Л.С. Тарасевич. — Москва: Вуз и школа, 2001. — 305 с. — Библиогр.: с. 304. — 500 экз. — ISBN 5-94378-002-5.
6. Прорывное развитие — стратегическое направление модернизации экономики Российской Федерации / С.Г. Ковалев, Л.С. Тарасевич; С.-Петербург. ун-т экономики и финансов. — Санкт-Петербург: СПбГУЭФ, 1999. — 20 с.: табл.
7. Шишков, Ю.В. Интеграционные процессы на пороге XXI века: Почему не интегрируются страны СНГ / Ю.В. Шишков. — М.: НП "III тысячелетие", 2001. — 478, [1] с.: ил., табл.; 22 см.; ISBN 5-93632-003-0.
8. Шишков, Ю.В. Формирование европейского экономического пространства // Заглядывая в XXI век: ЕС и СНГ / отв. ред. Ю.А. Борко. М., 1998.
9. Шишков, Ю.В. Европейская интеграция и СНГ: Западный образец и его отражение в восточном зеркале / Ю.В. Шишков. // Актуальные проблемы Европы: проблем.-темат. сб. / Рос. акад. наук. Ин-т науч. информ. по обществ. наукам. — М.: Б. и., 1992. — (Актуальные проблемы Европы). — ISSN 0235-5620. 1997, [Вып.] 3: Развитие интеграционных процессов в Европе и Россия / [Редкол.: Т.Г. Пархалина (гл. ред.) и др.]. — 1997. — С. 174–200.
10. Шемятенков, В.Г. Европейская интеграция: Учеб. пособие для студентов, обучающихся по специальности "Мировая экономика" / В.Г. Шемятенков. — М.: Междунар. отношения, 2003 (ГУП Смол. обл. тип. им. В.И. Смирнова). — 398, [1] с.; 22 см.; ISBN 5-7133-1161-9 (в пер.).

**Kalmykov Sergey Pavlovich**

Siberian Transport University, Novosibirsk, Russia

E-mail: Oberst2006@mail.ru

ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-2183-5595>

RSCI: [https://www.elibrary.ru/author\\_profile.asp?id=768565](https://www.elibrary.ru/author_profile.asp?id=768565)

**Lyashenko Maxim Viktorovich**

Siberian Transport University, Novosibirsk, Russia

E-mail: mvol@mail.ru

ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-9669-5537>

## **Interaction between Russia and the Shanghai Cooperation Organization countries in the context of sanctions**

**Abstract.** The presented study shows historically significant events in the process of development of the regional association of the countries of the Shanghai Cooperation Organization. The complex and multifaceted process of integration of developing regional economies on the example of the Shanghai Cooperation Organization is considered as the most important trend in the development of international economic relations at the present stage. In the presented work, a comparative analysis of changes in economic indicators of countries is carried out as the integration processes between them deepen. On the examples of specific political and economic decisions, it is shown that the development and deepening of mutually beneficial relations between countries on the territory of Eurasia is possible only if a respectful attitude to the culture and territorial integrity of countries is observed. A comparative analysis of the main economic indicators of countries positioning their belonging to the "golden billion" and countries aspiring to the Shanghai Cooperation Organization is carried out. The presented economic indicators allow to confirm the provisions made in the conclusions of the study. The successful integration of the national economy into modern regional organizations largely predetermines its effective development not only in the region, but throughout the world. Russia's mediation activities largely determined the expansion of the Shanghai Cooperation Organization and confidence in a diverse, multipolar world. Regional associations can lead to the growth of trade and economic cooperation and will determine the most important directions for the development of integration processes at the present stage of globalization. The ongoing research of international experience in the creation and functioning of associations of countries shows that countries that actively participate in integration processes effectively solve issues related to foreign economic cooperation. This makes it possible to maintain the economic growth of the national economy in the face of increasing uncertainty and increasing competition between countries, imposed sanctions and restrictions related to the pandemic.

**Keywords:** Shanghai Cooperation Organization; economy; regional integration; integration processes; China; India; Russia